



Газета основана в 1906 году

ПЯТНИЦА,  
24 СЕНТЯБРЯ 2004 г.

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 186 (25669)

Выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ

страница 2

От космических ракет к земным

Слово об уфимском изобретателе Ф. Исмагилове

страница 3

Фабрика грёз

На канале НТВ  
27 — 30 сентября в 17.25

В ГОССОБРАНИИ РБ

**Открылась осенняя сессия**

23 сентября состоялось пятнадцатое заседание Государственного Собрания — Курултая — Республики Башкортостан третьего созыва. В работе заседания принял участие Президент Республики Башкортостан М. Г. Рахимов.

Депутаты минутой молчания почтили память жертв терактов, которые произошли в России в конце августа и начале сентября.

В своем вступительном слове Председатель Государственного Собрания — Курултая — Республики Башкортостан К. Б. Толкачев, председательствующий на заседании, остановился на основных задачах, стоящих перед парламентом республики в период осенней сессии.

Убеден, что их своевременное и качественное решение будет еще одним радикальным шагом на пути дальнейшего совершенствования и комплексного развития республиканского законодательства, — отметил спикер.

Затем были внесены изменения в законы Республики Башкортостан «Об Уполномоченном Республики Башкортостан по правам человека», «О координации внешнеторговой деятельности в Республике Башкортостан», «О мелиорации земель», «Об экологическом мониторинге», «О государственной системе профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, защиты их прав в Республике Башкортостан», «О Музейном фонде Республики Башкортостан и музеев в Республике Башкортостан», «Об иностранной инвестиционной деятельности в Республике Башкортостан», «О плате за пользование водными объектами», «Об административных правонарушениях», «О статусе города Уфы — столицы Республики Башкортостан», «О племенном животноводстве», «О коневодстве», «О пчеловодстве», «О питьевой воде». Приняты законы Республики Башкортостан «Об исполнении республиканского бюджета Республики Башкортостан за 2003 год», «О признании утратившими силу отдельных нормативных правовых актов Республики Башкортостан о порядке разрешения коллективных трудовых споров в Республике Башкортостан». В связи с изменениями в федеральном законодательстве депутаты решили также внести изменения, признать утратившими силу и приостановить некоторые нормативные правовые акты Республики Башкортостан.

Ряд законопроектов был рассмотрен в первом чтении. Депутаты приняли также несколько постановлений Государственного Собрания — Курултая — Республики Башкортостан.

Рашид КАЛИМУЛЛИН.

**Используя законодательную инициативу**

Осенняя сессия Государственного Собрания — Курултая — Республики Башкортостан стартовала. Депутатам предстоит напряженно поработать. Как заметил во вступительном слове Председателя Госсовета РБ Константин Толкачев, главной задачей депутатского корпуса республики является обеспечение развития и дальнейшего совершенствования нормативно-правовой базы республики для создания условий по решению вопросов во всех отраслях и сферах деятельности, в особенности тех, которые отмечены в ежегодном Послании Президента РБ народу и Государственному Собранию.

В ближайшее время депутатскому корпусу республики предстоит разработать более шестидесяти законопроектов, рассмотреть и принять важнейший документ, по которому республика будет жить весь год, — бюджет региона, внести массу изменений в местные законы в связи с изменением федерального законодательства. Особо была подчеркнута необходимость совершенствования нормативно-правовой базы в области природопользования: как известно, нынешний год в республике проходит под знаком охраны окружающей среды.

Повестка дня первого заседания осенней сессии Госсовета третьего созыва была весьма насыщенной: предстояло обсудить сорок вопросов. Тем не менее предложение председателя Комитета по вопросам местного самоуправления, делам национальностей, общественных и религиозных объединений, информационной политике Зуфара Еникеева о включении в повестку еще одного, сорок первого вопроса было поддержано единогласно. Самым актуальным звучала его формулировка: «о законодательной инициативе Государственного Собрания — Курултая — Республики Башкортостан по внесению в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона о внесении изменений в Закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».

В этом смысле республике есть что предложить Госдуме. У нас уже в течение нескольких лет существует модель управления, при которой органы государственной и местной власти работают в тесном взаимодействии, дополняя друг друга. Именно такую модель и необходимо, по мнению республиканских парламентариев, положить в основу федерального закона и использовать в дальнейшем во всех субъектах Федерации. Главное, что она предполагает, — заметил Зуфар Еникеев, — это четкое разграничение власти: на уровне городов и районов управление должно оставаться государственным, а вот на уровне сел и внутригородских районов должно осуществляться местное самоуправление.

Эффективность подобной модели бесспорна: система местного самоуправления остается максимально приближенной к населению, не возникает противоречий между органами власти крупных городов и всего региона (кстати, подобные конфликты в других субъектах Федерации отмечаются все чаще, крайним же, как всегда, остается население), укрепляется государство в целом. Президент страны Владимир Путин в своем выступлении на расширенном заседании Правительства Российской Федерации важнейшим фактором консолидации государства назвал именно укрепление единства двух ветвей власти в стране.

Башкирский парламент не в первый раз использует право законодательной инициативы, внося в Государственную Думу РФ свои предложения. Все чаще депутаты Госдумы прислушиваются к голосу регионов — мнению своих коллег в субъектах Федерации. Особенно в том случае, когда речь идет о предметах совместного ведения. Закон, о котором говорится выше и который должен вступить в силу 1 января 2006 года, как раз из этой области. Так что башкирский опыт, вполне вероятно, получит распространение на территории всей Российской Федерации.

Тамара ПЕРЕСЫПКИНА.



Новая линия будет выдавать 400 тонн фруктовых рулетов в месяц.

ПРОИЗВОДСТВО

**Сладкая эволюция**

На уфимской фабрике «Конди» осваивается известная международная компания по выпуску упакованной выпечки

Приехав на «Конди», мы с фотокамерой решили осмотреться. В частности, заглянуть в фирменный киоск, знакомый многим уфимцам. С большим сожалением замечаем на стекле табличку «Закрыто» и с немалым — что ассортимент представленной продукции все тот же. Внешне на фабрике ничего не изменилось, но стоит зайти внутрь — и убеждаешься в обратном. Здесь происходит серьезные преобразования. В августе контрольный пакет акций уфимской фабрики приобрела компания «Харрис СНГ». И уже 11 сентября на фабрике заработала линия по производству фруктовых рулетов. В сутки она может выдавать почти сто тысяч штук вкусной продукции.

Вчера оценить сделанное компанией за два месяца приехали Президент республики М. Г. Рахимов, Премьер-министр Правительства РБ Р. И. Байдаулетов и другие официальные лица. Сначала они осмотрели традиционное производство карамели, печенья и пряников. В скором времени их наверняка

заменит новая продукция. Ведь «Харрис СНГ» считается лидером по производству упакованной выпечки.

Генеральный директор фирмы Брюс Челемер подробно рассказал о международной компании «Харрис». В частности, о том, что она имеет фабрики не только во Франции, но и в Италии, Чехии, Турции, а с 1998 года — и в России. Тысяча новых рабочих мест для подмосковного Солнечногорска — и вопрос о целесообразности присутствия на отечественном рынке хлеба и кондитерских изделий международной компании отпадает сам собой. Да и рулеты, печенье с прослойкой, мини-кексы и коржи нашли в России своего покупателя. Поэтому компания приняла решение открыть в России вторую фабрику.

Традиционно наша страна ассоциируется у иностранцев с Москвой, Уралом и Сибирью. Эмоциональный, как все французы, директор по планированию компании «Харрис СНГ» Тьерри ле Пети, объясняя, почему же все-таки выбор пал на Башкортостан, начертил в моем блокноте карту России, на которой обозначил именно эти три

главных «населенных пункта». Он восемь лет работает в нашей стране, научился говорить на русском, на котором, в частности, сообщил, что ему очень понравилась Уфа.

Компания по отношению к ней вынашивает большие планы, собираясь на триста процентов увеличить объемы производства «Конди». В октябре на фабрике будет установлена вторая линия по производству рулетов, в феврале 2005-го здесь планируют начать производство мини-кексов. К этому времени численность работников должна составить 270 человек.

— Нам бы хотелось, чтобы вы расширили производство в Уфе, — отметил Муртаза Губайдуллин Рахимов. — Ведь это новые рабочие места и новая продукция, которая должна быть доступна населению. Но нам бы хотелось, чтобы ингредиенты для рулетов использовали наши, башкирские.

Представители компании обещали взять это пожелание на вооружение. Почему бы нет, если цена и качество башкирского сырья их устроит?

Гульнара МАВЛИЕВА.

АКТУАЛЬНО

**Что пьют и от чего умирают**

Необходимо усилить контроль за рынком спиртосодержащей продукции

Ни одному уважающему себя мужику, если ему вдруг понадобится «принять на грудь», не придет в голову бежать в хозяйственный за стеклоочистителем или лососном для тела — благо, нынче в продаже имеется алкогольная продукция, так сказать, прямого назначения самой разной ценовой категории. Вообще, вряд ли подобные (хоть и спиртосодержащие) жидкости заслуживают столь пристального внимания людей занятых и солидных, разве что понадобятся спасти лобовое стекло своего авто от обледенения или экран компьютера протереть. Однако именно эти жидкости стали предметом разговора на прошедшей в «Башинформе» пресс-конференции, где выступили начальник Управления экономического развития и социальной политики Администрации Президента Илшат Тажиитдинов, министр здравоохранения РБ Фанил Шамигулов, директор Центра стандартизации, метрологии и сертификации РБ Аман Муратшин.

Проблема, связанная со спиртосодержащими жидкостями, была вынесена на обсуждение столь серьезных ведомств с участием практически всех ведущих СМИ республики совсем не случайно. Опасение вызывало участившиеся случаи отравлений техническими средствами. Потрясла недавняя история, произошедшая в Калтасинском районе республики: три человека погибли, выпив стеклоочиститель «Бриз», шестеро из той же компании остаются в больнице, причем врачи опасаются за жизни некоторых из них. Нетрудно представить горе близких. Но, простите, не покидают и мысли о безмерной безалаберности этих людей, остановить которых должна была если не надпись «Употреблять вовнутрь запрещено!», то уж точно информация о составе (денатурированный спирт, красители и т. д.). Оказываются, многие из подобных жидкостей не то что для питья, а даже для наружного применения не годятся.

— Я, конечно, не медик, но после ознакомления с составом «Специального концентрата для ухода за телом» даже руки не стал бы этим препаратом протирать! — за-

метил Аман Муратшин. — Вообще, испытания, проведенные в нашем центре, выявили, что производители используют при изготовлении таких средств все что угодно. В том числе отходы производства, смывы, переработанное сырье. Это не ГОСТовская продукция. Ее выпускают по нормативным документам, которые разрабатывают сами предприятия-изготовители в зависимости от своих финансовых и технических возможностей. Жидкости имеют конкретное назначение и употребляют вовнутрь их нельзя. Наша задача — научить население внимательно относиться к информации на этикетках.

Понятно, что производители спиртосодержащих средств желают иметь хорошую прибыль. Но у сей экономической «медали» есть и другая сторона. Например, койкодень, проведенный в реанимации, стоит как минимум 5 тысяч рублей. Фанил Булатович Шамигулов вспомнил случай, когда один такой пациент из Златоуста обошелся государству в 800 тысяч. Но при этом все-таки погиб, врачи не смогли заставить правильно работать его пораженный организм.

Что же все это такое противопоставить? Одним из способов решения проблемы может стать проверка такой продукции Центром стандартизации, метрологии и сертификации, имеющим для этого хорошо оснащенную испытательную базу. Специальная маркировка даст не только гарантию соответствия необходимым требованиям. Разрешение на продажу будет получено только при соблюдении ряда условий, среди которых — наличие грамотного продавца, способного объяснить назначение продукта.

Наша республика одной из первых среди регионов страны обратила внимание на существующую проблему. Как рассказал Илшат Азаматович, уже принято решение о скорейшем совершенствовании государственного регулирования в сфере оборота спиртосодержащей продукции. В качестве основных инструментов в работе предлагается следующее: разрешить продажу спиртосодержащих товаров только в специализированных отделах и наложить запрет на их реализацию без проверки ее качества.

Гузель НАБИЕВА.

ПИСЬМО В НОМЕР

**Заказные пикеты**

«Сравнительно недавно я уволился из органов МВД по случаю выхода на пенсию. Но связи с коллегами, естественно, не теряю, нахожусь в курсе всех сегодняшних дел. Тем более что многие из них, что называется, на поверхности, служат объектом пристального внимания различных средств массовой информации. К сожалению, не все из них отличаются в наше нестабильное время объективностью. В некоторых редакциях придерживаются базарного правила: кто больше заплатит, его «правду» и прокричит. Ни о какой морали и нравственности в данном случае не может быть и речи.

До глубины души возмутил меня следующий факт. В Москве два десятка человек устроили пикет напротив здания МВД РФ и Генпрокуратуры. В перечне требований — призвать разобраться с ситуацией в Башкортостане. Якобы там продолжается миллионный беспредел, руководство республики игнорирует указания центра и т. д. В общем, знакомый арсенал «чернухи», коей больно поливали регион во время недавних выборов Президента.

Естественно, меня заинтересовала подоплека событий. И вот что я выяснил. Все пикетишки в Москву были доставлены из Уфы, Белорецка и Дюртюлей. В столице была организована показная встреча с так называемыми правозащитниками. После того, как я все это узнал, подумал: а ведь в чем-то «ораторы» правы. Надо более решительно действовать нашим правоохранительным органам. И сажать клеветников за решетку! Смотрите, что получается. Почти двадцать раз в период выборной кампании московские инспекторы проверяли МВД РБ, но ни одно предьявление в жалобах обвинение не подтвердилось. А в Москве опять организовываются «обличительные» выступления. И происходит все это, замечу, после того, как В. В. Путин выступил перед народом со своими инициативами по укреплению власти и консолидации общества. Неужели в нашем многонациональном Отечестве людям больше делать нечего? Неужели деньги затмили все?

Терроризм — это не только взрывы в домах, поездах, самолетах. Терроризм может быть и словесным. Когда призывают «свергнуть» все и вся. Это зародилось в России задолго до 1917 года. Но аукнется до сих пор.

Хочу обратиться ко всем жителям республики. Люди, будьте мудры! Не поддавайтесь на всевозможные уловки так называемой «оппозиции». Нашу землю, слава Богу, бед и страдания обходят стороной. И не только потому, что мы географически отдалены от «горячих точек» и конфликтных зон. В республике проводится политика во имя благополучия людей. У нас строят дома, строят дороги. Комму-то это не нравится. Подумайте, каких нервов, какого здоровья стои руководству Башкортостана, МВД периодически доказывать кому-то, что ты, как говорят в народе, не верблюд.

Есть в этой очередной серии шантажа еще один закулисный нюанс. Наша милиция совместно с прокуратурой и ФСБ продолжает активно расследовать возбужденные уголовные дела, в которых фигурируют эпизоды с поставками оружия и фамилии родственников одного из недавних претендентов на президентское кресло в Башкортостане. Здесь, как говорится, комментарии излишни.

Галим ГАЛИКЕЕВ,  
полковник милиции в отставке.

г. Уфа.

НОВОСТИ

**Одна цель, единая идеология**

Итоги деятельности отрасли за полугодие были подведены на расширенном заседании коллегии Управления по делам печати, издательства и полиграфии при Правительстве РБ. С анализом работы выступил начальник управления Борис Мелкокодов.

Успешность деятельности любой отрасли отражают ее экономические показатели. Отчетный период показал, что и газетчики, и полиграфисты в основном освоились в рыночных условиях. К примеру, рост доходов не намного, но опережает рост расходов. Однако многие издания до сих пор, выражаясь терминологией прошлой эпохи, являются планоубыточными. Так что работы в направлении улучшения экономического состояния отрасли еще много. Среди тех, кто умело действует в сложившихся условиях, была названа и наша газета. Неплохие показатели у городских газет «Стерлитамакский рабочий», «Серп и молот» (г. Учалы), «Красное знамя» (г. Нефтекамск) и ряда других.

В своем выступлении начальник Информационно-аналитического управления Администрации Президента РБ Марат Ямалов отметил: иллюзия того, что государство может существовать без идеологии, себя изжила. Особенно это стало ясно после серии террористических акций, потрясших нашу страну. «СМИ могут иметь разные формы собственности, но их должно объединять одно — отставание интересов России, нашей Родины», — сказал Марат Барыевич. Присутствие государства на информационном поле таким образом подразумевает работу на стратегическую цель: создание сильной России.

И. АХИЯРОВ.

**Сто раз услышали.**

**А теперь увидели**

Вчера в ОАО «Уфимское моторостроительное производственное объединение» завершилась 51-я научно-техническая сессия по проблемам применения газовых турбин.

В Уфу приехали известные ученые, руководители ведущих предприятий отрасли нашей страны и ближнего зарубежья. Местом проведения столь важного форума УМПО выбрано не случайно: здесь воплощаются в жизнь самые современные научные разработки по данной тематике. Участники сессии посетили строящуюся газотурбинную электростанцию в Шакше, а также действующий газоперекачивающий агрегат в Москве.

Л. КОЛОКОЛОВА.

**Возьмемся за руки, коллеги!**

Новая книга известного башкирского сатирика, председателя Союза журналистов РБ, редактора журнала «Ханза» Марселя Салимова издана в Татарстане одновременно на трех языках: башкирском, татарском и русском.

Это событие стало поводом для визита М. Салимова в соседнюю республику, где и состоялась дружеская встреча сатирика с заместителем Председателя Госсвета, председателем Союза журналистов РТ Риммой Ратниковой. Коллеги по перу решили возобновить добрую традицию, когда редакторы башкирских и татарских печатных изданий ежегодно встречались поочередно в одной из республик, а журналисты соревновались в мастерстве на совместном проводимых конкурсах. Марсель Салимов передал татарстанцам пожелание своих земляков об издании в Татарстане газеты на башкирском языке.

Как сообщил председатель Союза писателей РТ Фоат Галимуллин, клуб имени Габдуллы Тукая откроет предстоящий зимний сезон сатирическим вечером о творчестве Марселя Салимова, что внесет достойный вклад в укрепление дружбы между башкирским и татарским народами и литературами.

А. ШЕРСТОБИТОВА.

**Медали всех достоинств**

Уфимец Андрей Строкин завоевал первое «золото» для нашей республики в Афинах на XII Паралимпийских играх, установив рекорд игр, он выиграл заплыв на 100 метров вольным стилем. Своего ближайшего преследователя южноафриканца Скотта Филда он опередил на 0,09 секунды. Третьим стал немец Даниэль Клауснер.

Победа подопечного заслуженного тренера России Игоря Твєррякова позволила ему стать паралимпийским чемпионом в третий раз.

Еще две награды принесли уфимские спортсмены в копилку сборной нашей страны. 13-кратная паралимпийская чемпионка Рима Баталова и дебютантка Игр Елена Паутова завоевали серебряную и бронзовую медали в финале забега на 800 метров. Победительницей стала французженка Эл Ханнуни, установившая новый мировой рекорд — 2:07,89.

**Летний биатлон в начале осени**

Вчера на уфимском спортивно-оздоровительном комплексе «Биатлон» стартовал чемпионат России по летнему биатлону.

Участие в нем принимают сильнейшие российские биатлонисты из 18 городов России. В башкирскую столицу уже прибыли известные в мире стреляющие лыжники — Сергей Чепиков, Сергей Богачев, Сергей Башкиров, Николай Крутков, Ольга Пылева, Анна Роткина, Альбина Ахатова, Светлана Ишмуратова.

Башкортостан на этих соревнованиях представляет уфимец Филипп Шульман, успешно дебютировавший в прошлом сезоне в составе сборной России на чемпионате мира, участником чемпионатов Европы уфимец Максим Чудов, а также члены юниорской сборной России — белоречанка Мария Косинова, ишимбаевец Данил Асылгузин, уфимка Татьяна Зевахина.

Е. ЕВТЕЕВА.

**Зюзин открывает свой лицевой счёт**

Уфимский «Салават Юлаев» в очередном туре чемпионата страны сыграл выиграв в Санкт-Петербурге с местным СКА — 2:2.

Юлаевцы, пропустив гол в начале второго периода, постоянно вынуждены были отыгрываться. Основные события развернулись в третьем периоде. Стоило вернуться СКА из НХЛ Андрею Зюзину сравнять счет, как петербургцы опять вышли вперед. Последнее слово сказал Николай Захарюхин, который за две минуты до конца встречи опять восстановил равновесие. Теперь уже окончательно.

На послематчевой пресс-конференции наставник уфимцев Рафаил Ишматов отметил: «Переход в третьем периоде на игру в три звена себя оправдал. Мы добились этой ничьей за счет тактики». Результаты остальных матчей: «Ак Барс» — «Сибирь» — 3:0, «Нефтехимик» — «Металлург» (Новокузнецк) — 4:3, ЦСКА — «Атоммив» — 0:0, «Молот-Прикамье» — «Спартак» — 1:2, «Северсталь» — «Лада» — 0:0, «Авангард» — «Металлург» (Магнитогорск) — 2:1, «Химик» — «Динамо» — 3:5.

Сегодня «Салават Юлаев» в Череповце встречается с лидером турнира «Северсталью».

М. ГАФАРОВ.

(По сообщениям наших корреспондентов и агентства «Башинформ»).

**ПОГОДА НА 24 СЕНТЯБРЯ**

ВОСХОД		8.06
ЗАХОД		20.10
ДОЛГОТА ДНЯ		12.04
ЛУНА		
В последующие два дня ожидается прохладная погода с дождями.		
Гидрометцентр г. Уфы.		